

## 奋斗百年路 启航新征程



## 呼伦贝尔：基层干部与文山会海“断舍离”

新华社呼和浩特电（记者勿日汗、魏婧宇）会议套开、信息网上公示、精简材料报送……近年来，内蒙古自治区呼伦贝尔市的基层干部经历了一系列“断舍离”，脱离了文山会海、迎检考核、活动留痕，更能够轻装上阵干事创业。

为了给基层派出所减负，呼伦贝尔市公安局提出“五不准两优先”制度。要求除月调度会之外，市公安局所有会议不准开至派出所一级，公安部门文件不准下发至派出所，市公安局

各相关部门不准单独对派出所工作进行检查考核，不准向派出所下达任务和指标，不准抽调派出所警力参与其他工作；同时要求提拔晋升优先考虑基层、立功受奖优先考虑基层。

有民警说，减负之前民警要下片、要出警、要值班，还得上报材料、迎检考核，身体累，心里疲惫。“从前啥都来检查，要做很多档案。牧区点长线远，每次要准备应对考核的东西，就没办法完成入户计划。”呼伦贝尔市鄂温克族自治旗公安局民警森布说，基层派

出所工作最关键的还是跟群众之间的交流，现在减负了，能够将精力更好地放在为辖区群众服务上面。

在呼伦贝尔市的一些机关单位，文印室曾是最忙的部门之一，文件复印、电话通知等工作每天安排得满满当当。如今，呼伦贝尔市从严控制发文数量和发文规格，要求没有实质内容，可发可不发的文件一律不发，已开会部署工作任务的，原则上不再发文。同时，电子邮件也取代了很多纸质文件，很多信息公示都在

网上进行，办公系统正在快速“瘦身”。

同样经历“瘦身”的，还有大大小小的会议。开短会、开套会、开电视电话会等方式，不仅压缩了会议时间，更提升了会议质量。过去一到年末，就是开会“黄金月”，总结会一个接着一个，如今会议精简压缩，基层干部不用再“赶会”了。

呼伦贝尔市纪委监委的一名干部表示：“最近会议变少了，这让我有更完整的时间去攻克业务上的难题，感觉工作效率有了很大提升。”

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社石家庄电（记者齐雷杰）“你看，图画上的小朋友正在跟奶奶捡麦穗儿，麦穗儿加工磨成面就是我们平时吃的馒头。农民种粮食不容易，我们要珍惜粮食，不能浪费。”家住河北省廊坊市安次区宏程华府小区的居民田凤兰，带着小孙女在小区里散步时，经常会把公益广告上的故事讲给孩子们听。

田凤兰的小孙女还不到2周岁，每次田凤兰讲公益广告上的故事时，小孙女都会安安静静地听，勤俭节约、孝敬老人……小姑娘在潜移默化中受到中国优秀传统文化的熏陶。

行走在廊坊市，建筑物墙壁上、马路两侧、公交车上、小区内、车站里……经常可见的公益广告，不仅装点着廊坊的景观，也彰显城市的精神文明。

弘扬新风尚，传递正能量。近年来，河北省各地加大公益广告宣传力度，在公共广场、公园景区、城市社区、交通场站、机关单位围栏围墙等显著位置，利用公开栏、展板、景观小品、电子显示屏等载体宣传展示公益广告，广泛开展“社会主义核心价值观”“中国梦”“讲文明树新风”“时代楷模”“防疫抗疫”等主题宣传，传播文明新风和科学知识，营造学习楷模、奋发向上、崇德向善的浓厚氛围。

邯郸市在公交站点、景区景点、公园广场、主干道等人员密集区域，广泛设置公益广告牌和景观小品，其中既有宣传社会主义核心价值观、党史教育、文明健康、绿色出行等内容，也包括了宣传邯郸市“成语之都，太极之乡”等城市文化特色的内容。

这些公益广告牌和景观小品设计精美，与城市景观环境相融合，同市民欣赏习惯相契合。一些群众表示，这些公益广告既美化了城市环境，让城市变得丰富起来、漂亮起来，也让当地群众和游客更加了解邯郸历史和文化特色，在潜移默化中受到熏陶和教育。

石家庄市一些城市小区内，宣传垃圾分类、科学防疫等内容的公益广告悬挂在小区显眼处。有关部门开展了多场文明养犬宣传线上直播活动，发布文明养犬宣传短视频数十条，提升居民文明养犬意识。石家庄市还在城市社区、商场超市、公园广场、文化场馆、主次干道等显著位置，设置“倡导文明健康绿色环保生活方式”系列公益广告，宣传绿色环保文明新风尚。

一些地方运用剪纸、泥塑、年画等传统民间艺术形式，让宣传标语更新颖生动，并充分利用道德讲堂、社区活动中心、社区宣传栏、农家书屋等群众身边的活动场所，以漫画、三句半等群众喜闻乐见的形式，传递文明向上的价值观念。河北多地媒体还持续刊播展示公益广告，让公益宣传融入百姓日常生活，引领文明风尚。

湖南常德：

## “长者大食堂”惠民生

据新华社长沙电（记者周勉、程济安）自从老伴儿去浙江带孙子后，家住湖南省常德市武陵区的杨毛保老人就再也没有在家吃过中餐和晚餐。每到饭点，他就会乘坐公交车到离家几公里外的“长者大食堂”就餐。

今年10月13日，武陵区政府投资400万元打造的这家“长者大食堂”正式开业，主要服务全区60岁以上的空巢老人、独居老人和孤寡老人，解决他们吃饭难、吃饭贵问题。老人只要出示身份证件，就能享受到经济实惠、营养健康的套餐。食堂负责人赵盛文介绍，一顿早餐比外面的餐馆至少便宜2元钱，中晚餐至少便宜5元钱。

“长者大食堂”里不少细节也令人心暖，不仅配备了中央空调、无障碍电梯、无障碍卫生间以及各种适老设施。为确保食品安全，还设有一个留样柜，一日三餐所有菜品都被采样放置在标注了具体日期的餐盒里，并保留48小时。

17点开始供应晚餐的食堂，提前半个小时就已经陆续有人前来。老人们坐在一起聊着天，工作人员则忙着将一盆盆新鲜起锅的菜肴端上餐桌。蒜蓉菜心、水煮南瓜、香煎鲫鱼、红烧猪脚……看着就让人食欲大增。

“我一个人在家做饭太麻烦了，还要买菜、烹煮，吃完还要洗碗。”杨毛保一边津津有味地吃着，一边和记者交流。自从来到“长者大食堂”就餐，他不仅每天能节省十多元，还能有更多时间投入到自己喜欢的事情上。

作为居家和社区养老服务改革试点工作的武陵区共有60岁以上老年人口10.75万人，占全区总人口的18.47%。武陵区民政局副局长张喜军介绍，除了堂食外，“长者大食堂”还向全区的养老院、日间照料中心和社区提供团购配送服务，每单配送费最多3元。

“今后，武陵区还将尝试通过向机关食堂、学校食堂、品牌餐饮企业等社会主体购买服务、向老人发放‘助餐补贴’等多元化的方式来保障‘老有所食’‘老有好食’。”张喜军说。

推进全过程  
人民民主

12月14日，天津市河西区东海街道龙江里社区居民在“绿荫学堂”上讨论车辆出行导流方案。前段时间，社区居民经过充分商议，提出将社区的一块荒地改造为休闲活动广场。这一提议得到人大代表的积极推动，并通过河西区“民意直通车”机制向区级部门反馈，很快由相关部门负责认领。改造过程中，居民代表全程参与监督，多套健身设施很快安装完成。如今，这里已成为社区居民休闲活动的主要场所。

新华社发（天津市河西区东海街道龙江里社区供图）

## 在家门口投出神圣的一票

## 云南县乡人大代表换届选举观察

着轮椅，出行不便，无法到现场参加投票。正午时分，工作人员拎着流动票箱来到王吉才家，告诉他选举办法和注意事项，并辅助他完成了选票填写和投票。王吉才说：“虽然我走不了路，但流动票箱进家门，让我自主选举心中理想的人大代表，我很高兴。”

流动票箱不仅方便选民投票，也增强了选民的民主意识。今年63岁的大兴村村民施二柱说：“在家门口投票，不耽误干农活，更重要的是我可以选我信得过的人，这体现了真正的民主。”

沾益区人大常委会副主任程少有介绍，沾益区今年要选举产生225名区人大代表和517名乡镇人大代表，为了让每一个选民都依法参加选举，沾益区设置146个区人大代表选区和278个乡镇人大代表选区，每个选区都设置主会场，同时设置若干个投票站和流动票箱，各级党组织和人大常委会扎实开展政策宣传引导、教育培训、选民排查登记等工作，确保选民广泛知晓、广泛参与。

针对一些老旧小区人户分离、户在人不在等现象，沾益区将网格化管理融入选举工作，充分发挥网格员作用，按户找人，每名网格员联系10户至15户群众，通过电话预约、微信短信通知等方式联系选民，确保选民应登尽登。对于不便回乡投票的户籍地选民，尊重其意见，及时办理有关手续。

沾益区的选举实践是云南省乡人大换届选举有序推进的一个缩影。记者了解到，云南省新一届县乡人大换届选举工作于今年7月正式启动，有3700多万选民登记参加，年底前将直接选举产生10万多名县乡两级人大代表。

云南省人大常委会有关负责人介绍，此次换届选举，云南面临着选区普遍调整、选民登记复杂、流动人口增加等新情况、新问题。因此，全省各地结合实际，科学合理划分选区，并采取多种便民措施，确保易地搬迁群众和流动人口能够就近、就便进行登记、参加选举。云南还全面推广使用全省统一搭建的人大选举任免信息服务平台，开发一键筛查功能，能有效避免选民重登、漏登、错登现象发生，提高选民登记准确率。

新华社昆明12月18日电

新华社记者字强

12月16日是云南曲靖市沾益区区乡人大代表换届选举的日子。一大早，金龙街道东海社区居民田齐润就和近百名村民冒着寒气来到居委会所在地选区，等候选举。不远处的宣传栏里，张贴着沾益区选举委员会公告，里面公示着候选人信息，办公楼外墙上，“人大代表选，选好代表为人民”“珍惜选举权利，投好神圣庄严的一票”等横幅十分醒目。

田齐润今年22岁，在浙江嘉兴工作。近期，他在微信群里接到社区工作人员发来的人大代表换届选举通知之后，便利用探亲假回家参加投票。“我要依法行使作为一名公民的选举权利。”田齐润说。

上午10时许，选举正式开始。在工作人员的指引下，田齐润郑重投出了神圣的一票。“希望我们民主选举产生的人大代表为群众服务，带领村民开创幸福生活。”田齐润说。

盘江镇大兴村的残疾人王吉才也充分享受到了选举权。多年前，他腿脚受伤，至今坐

在一些老旧小区人户分离、户在人不在

## 余杭：“新时代创客说”将六中全会精神讲到青年心里

本报记者唐弢

近日，一场“小故事诠释大理论”的互动宣讲活动在杭州市余杭区良渚生命科技小镇上演，五位青年创客带领大家研读党的十九届六中全会公报，以分享创业故事的形式畅谈理论学习心得，引发与会者共鸣。

今年7月以来，杭州市余杭区组织青年创客成立“新时代创客说”宣讲队，以灵活的形式和生动的内容引导青年将从百年党史中汲取的思想伟力转化为攻坚克难的不竭动力，推动党史学习教育入脑入心。

作为一片为人才而建、因人才而兴的双创热土，近年来，杭州市余杭区吸纳人才资源总量达26.8万人，青年创客成了余杭高质量发展的生力军。“如何将青年创客聚集起来学习领会党的创新理论，产生交流和共鸣，并为他们提供坚强思想保证和强大精神动力？”余杭区委宣传部主要负责人表示，我们探索“以青年引导青年”的方式组建了“新时代创客

说”宣讲队，包含党员创客、新社会阶层人士、乡贤等，首批共有38名宣讲员加入，以“80后”“90后”“00后”为主。

“简单化地和年轻人讲红船精神就会有距离感，其中包含的首创、奋斗和奉献精神，其实又很容易被创业者所理解。”宣讲队成员、浙江木链物联网科技有限公司联合创始人雷蒙表示，自己讲红船精神时，会结合企业一步步发展的心路历程，这让很多年轻人眼中有光。

“宣讲员创业过程中碰到的问题、积累的经验，对创客们很有益，能引起共鸣，同时也传递了正能量。”在余杭区社科联相关负责人看来，“新时代创客说”搭建了一个舞台，主角是青年创客，他们润物细无声地把正确价值观带到更多年轻人的内心深处。

记者了解到，宣讲活动基本每周举办一场，每场均开通线上直播，受众累计达50余万人次。因此，每次宣讲也成了企业和创客展示自我的好时机。

“新时代创客说”充分尊重青年创客想听爱听的方式，采用沉浸式、沙龙式、谈话式、导师式、分享会、圆桌会、脱口秀等不同于传统“台上讲、台下听”的形式展开，以特色化、分众化的宣讲理念搭建年轻人愿意参与的“舞台”，让宣讲不仅“有意义”更“有意思”，在轻松的氛围中把党的创新理论带入更多年轻创客们的内心深处。

如今，“新时代创客说”宣讲队正不断创新宣讲载体，以更接地气、更具实用性与贴近感的方式在青年中宣讲党的十九届六中全会精神。该活动也成为落实浙江省委“六讲六做”大宣讲部署的有力举措和有效延伸。

“接下来，我们将进一步扩大宣讲团队，吸引更多创客、科研院所年轻人等参与进来。”余杭区委宣传部主要负责人表示，要通过“新时代创客说”的载体，将六中全会精神快速传达到创客群体中，结合创业的体会感悟，掀起学习和宣讲高潮。

河流沿岸市政管网改造、污水收集处理、河道底质改良、微生物净化、水生植物配置等措施改善了水质，岸线改造、设施修补美化、湿地生态修复等措施提升了沿岸生态环境。不仅南川河入河口水质达到四类标准，各类本土鱼类、飞鸟现身，风光秀美的“城市客厅”形象也映入现实。

党的十九届六中全会审议通过的决议强调，加强黄河大河和重要湖泊湿地及海岸带生态保护和系统治理，加大生态系统保护和修复力度。“这也激励我们进一步推动南川河治理由单一治理向污染防治、生态修复和景观建设相结合的综合治理转变，更加自觉推进绿色发展。”徐玲说。

如何长期保持“城市客厅”的迎客美景？生态补偿机制或许能给出答案。

在南川河沿岸的秀水桥边，邵守文拿出手机连连拍照。与一旁驻足拍摄美景的市民不同，身着印有“河流管护”制服的邵守文，将河中水草漂浮的照片上传到兴海路街道办事处的工作群中，并附上“请督促市场化运作公司及时对浮岛枯草进行清理”的提示。

已担任河道专职巡查员五年的邵守文介绍：“夏天浮岛上水草绿绿的，挺好看。冬天就不成了，枯萎的水草落入河中，不及时清理，既影响河流当前的观赏效果，还会影响到河流来年的水质。”

作为专职巡查员，要保证两公里巡查河道范围内水面无垃圾，沿岸无违建，堤岸无损毁，污水无直排，淤泥无淤积。邵守文还负责水域内拦污带、拦污网的日常管护工作。

2019年，西宁市以南川河流域为试点，率先在省内建设生态补偿机制，两年来先后发放补偿资金1056.05万元。“补偿资金还被用于水质断面检测、水域垃圾定期清理、沿线设施维修等方面，确保‘城市客厅’常绿常净。”西宁市城西区自然资源局水利科科长包桂清说。

党的十九届六中全会审议通过的决议提出，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。邵守文说：“眼睛里可不能揉沙子。按照党中央要求，河道巡查员责任重大，一想到能为西宁护好一川清水，咱也有劲头和底气了。”

新华社西宁12月19日电